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alegeri, parlament, popor, națiune, Partidul Național Român, Partidul Național-Țărănesc. 

 

 

Introducere. Istoriografia problemei 

 

De-a lungul timpului, problema discursul politic românesc s-a constituit în subiect al 

istoriilor literare, care au capitole dedicate elocinţei româneşti, iar interesul pentru arta 

oratorică se va manifesta în apariţia unor antologii cuprinzând discursurile politice ale unor 

personalităţi politice marcante (În acest sens putem menționa Retorica românească, ed. 

îngrijită, prefaţă şi note de Mircea Frînculescu, Bucureşti, Editura Minerva, 1980 și lucrarea 

semnată de H. D. Mazilu, Proza oratorică în literatura română veche, 2 vol., Bucureşti, 

Editura Minerva, 1986-1987). Însă acesta nu poate fi scos de sub influența factorilor 

instituționali și din contextul istoric specific. De-a lungul întregii istorii a culturii româneşti se 

va exercita, la nivele de intensitate variabile, o acţiune a retoricii, până la instituţionalizarea 

discursului politic. Interesul pentru oratorii români a fost şi el constant, cei mai cunoscuţi şi 

apreciaţi în diferite momente isorice beneficiind de ediţii cuprinzând discursurile rostite în 

Parlament. 

Iuliu Maniu (1873-1953) a fost un om politic a cărui viaţă şi activitate au fost intrinsec 

legate de prefacerile fundamentale ale României moderne. Înainte de 1990, numele său se afla 

pe lista celor proscrişi, persoana sa fiind prezentată într-o lumină negativă, datorită 

intransigenţei cu care s-a opus instaurării regimului comunist vasal Moscovei. După 1990, o 

serie de lucrări au încercat să readucă la lumină adevărul despre Iuliu Maniu, personalitatea sa 

fiind evocată în legătură cu lupta naţională a românilor din Austo-Ungaria pentru 

autodeterminare, cu rolul său important îndeplinit în Actul Unirii de la 1 decembrie 1918 şi 

imediat după, în calitate de preşedinte al Consiliului Dirigent, în postura personalităţii 

proeminente de apărător al democraţiei interbelice, de modelator al ideologiei naţional-

ţărăniste, de persoană de legătură între Naţiunile Unite şi România antonesciană în timpul 

celui de-Al Doilea Război Mondial, de martir al luptei anticomuniste. Multe din aceste lucrări 

au caracter memorialistic şi sunt scrise de persoane din cercul de cunoscuţi ai marelui 
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politician, sau de rude ale acestuia, altele de către adepţi ai doctrinei naţional-ţărăniste – 

persoana sa este confundată cu istoria Partidului Naţional-Ţărănesc -, sau sunt editări ale 

gândurilor şi rândurilor scrise de către Iuliu Maniu. Lucrările lui Ioan Scurtu şi Apostol Stan - 

mai ales - încearcă o prezentare exhaustivă a biografiei lui Iuliu Maniu, acestea scoţând în 

relief profilul de luptător pentru unitatea românilor sau de politician intransigent şi integru în 

confruntările cu personalităţile marcante ale perioadei interbelice, şi încercând să descifreze 

tabloul de patriarh al politicii româneşti al Sfinxului de la Bădăcin.  

Prin lucrarea de față am încercat să descifrez activitatea politică și personalitatea lui 

Iuliu Maniu din perioada 1906-1940, prin prisma discursului politic profesat de către politician 

în perioada respectivă. Ipoteza de la care am plecat a fost aceea că discursul liderului PNR și 

apoi PNȚ argumentează și legitimează portretul luptătorului pentru drepturile naționale ale 

românilor transilvăneni din ultima perioadă a Monarhiei austro-ungare, de promotor și 

apărător al democrației naționale, constituționalismului și legalității în perioada 1919-1940. 

Baza cercetării au constituit-o trei corpusuri discursive alcătuite pe principiul cronologic, 

principiu care  este și eșafodajul structurii lucrării. Astfel, pentru perioada naționalistă – 1906-

1918 -, textele discursive au fost selectate din discursurile rostite de Maniu în Parlamentul de 

la Budapesta (Iuliu Maniu, Discursuri parlamentare rostite în Camera Ungariei din 29 maiu-

31 iulie 1906, Blaj, Tipografia Seminarului Arhidiecezan, 1906) reproducerea cuvântărilor 

acestuia din Cartea de aur a lui T. V. Păcăţian (Teodor V. Păcăţian, Cartea de aur sau luptele 

politice naţionale ale Românilor de sub Coroana ungară, vol. VIII, Sibiu, Tiparul Tipografiei 

Arhidiecezane, 1915), articole din ziarele de epocă, reproduceri ale unor alocuţiuni din 

culegerea de documente 1918 la români. Documentele Unirii (1918 la români. Documentele 

Unirii. Unirea Transilvaniei cu România. 1 Decembrie 1918, vol. VII-X, coord. Ion Popescu 

Puţuri, Ştefan Pascu şi Augustin Deac, ediţie de Augustin Deac, Ion Iacoş, Nicolae Josan, 

Valer Moga, Teodor Popescu şi Natalia Tampa, Bucureşti, Editura Ştiinţifică şi Enciclopedică, 

1989). Pentru analiza activității politice a lui Iuliu Maniu din punct de vedere discursiv în 

perioada 1919-1938, am plecat de la realizarea unui corpus discursiv alcătuit din aproximativ 

200 de texte, care redau discursuri sau declaraţii ale omului politic ardelean, secvenţele 

discursive fiind reliefate de momente reprezentative ale istoriei interbelice a României din 

perioada 1919-1938. Colecţiile cotidianelor Patria şi Dreptatea, precum şi lucrarea Testament 

moral – politic (Iuliu Maniu, Testament moral-politic, ediţie realizată de Victor Isac, 
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Bucureşti, Editura Gândirea Românească, 1997) au constituit baza sursologică a cercetării, 

care a avut drept obiectiv realizarea unei analize de discurs, plecând de la tema legalităţii şi a 

constituţionalismului. Cum regimul de autoritate monarhică al lui Carol al II-lea s-a manifestat 

printr-o cenzură atentă care a obturat exprimarea ideilor în presă, sursele analizei textelor 

discursive ale lui Iuliu Maniu au constituit-o lucrările memorialistice ale unor personalități 

aflate în anturajul lui Iuliu Maniu (Cicerone Ioniţoiu, Viaţa politică şi procesul Iuliu Maniu, 

vol. I, Bucureşti, fără editură, 1997; Iuliu Maniu în faţa istoriei, coordonator Gabriel Ţepelea, 

redactor Nicolae Paraschiv, Bucureşti, Direcţia Departamentelor de Studii, Doctrine, 

Programe a P.N.Ţ,C.D., fără an), precum și culegerea de documente referitoare la istoria PNȚ 

realizată de Vasile Arimia și Ion Ardeleanu (Istoria Partidului Naţional Ţărănesc. Documente 

(1926-1947), volum alcătuit de Vasile Arimia, Ion Ardeleanu, Alexandru Cebuc, Bucureşti, 

Editura Arc 2000, 1994). 

Principalele obiective ale studiului au fost descifrarea tematicii, a strategiilor discursive 

și a mecanismelor retorice uzitate de către politician în construcțiile sale discursive, ultimele 

având rolul  de a asigura expresivitatea dramatică a discursului, cu scopul de a mări gradul de 

persuadare. Am încercat să urmăresc tipurile de discurs profesate de către politician, 

contextele politice în care au fost rostite, conexiunea şi acţiunile reciproce pe care le-au avut 

discursul şi activitatea politică a lui Iuliu Maniu. Un alt obiectiv al cercetării îl constituie 

încercarea de identificare a celor trei dimensiuni specifice discursului lui Iuliu Maniu -: 

dimensiunea socială, prin care se legitimează relaţiile sociale ale politicianului, dimensiunea 

culturală, cea care identifică sistemul simbolic de reprezentări şi referinţe prin care se 

recunoaşte omul politic, precum şi dimensiunea politică, prin care Iuliu Maniu se raportează la 

problematica puterii şi a strategiilor prin intermediul discursului. 

 

I. Iuliu Maniu. Schiță biografică 

 

După cum anunță și titlul, acest capitol face o scurtă trecere în revistă a vieții și 

activității politice a lui Iuliu Maniu. Am încercat să creionez activitatea dusă de către 

politician în slujba apărării și afirmării drepturilor politice ale românilor transilvăneni, 

activitate încununată cu rolul important îndeplinit de către liderul PNR în Actul Unirii de la 1 

decembrie 1918. Pentru perioada 1919-1920, Maniu depune toate eforturile, în calitate de  
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președinte al Consiliului Dirigent, în procesul de unificare administrativă și legislativă a 

Transilvaniei la România. În scurt timp de la accederea pe scena politică a României Mari, 

politicianul ardelean devine liderul Opoziției pe eșicherul politic, activitatea sa fiind canalizată 

spre impunerea unor principii de democrație, de respectare a legalității și 

constituționalismului. Datorită acestor demersuri, Maniu ajunge o persoană incomodă pentru 

liderii PNL și chiar pentru Regele Ferdinand. Putem spune că această activitate este 

încununată de succes, deoarece în 1928, Maniu și formațiunea pe care o conduce câștigă 

încrederea masivă a electoratului, care îi încredințează destinele țării. Din păcate, criza 

economică a sabotat activitatea guvernamentală a lui Iuliu Maniu, fapt care a adus o umbră 

asupra competențelor liderului PNȚ și a Cabinetelor conduse de acesta.  

Dintre acţiunile cu bătaie lungă, atât în viaţa politică a României cât şi în ce priveşte 

evoluţia politică a lui Iuliu Maniu, se remarcă actul Restauraţiei din 8 iunie 1930, a cărui 

răspundere liderul național-ţărănist şi-a asumat-o. Opoziţia sa faţă de încercările lui Carol al 

II-lea de a-şi depăşi atribuţiile, fapt care încălca prevederile constituţionale, a dus la demisia sa 

din funcţia de prim-ministru, perioada 1933-1937 fiind marcată de o activitate furibundă a 

liderului ardelean în lupta împotriva acţiunilor politice ale lui regelui şi camarilei regale. În 

această perioadă Iuliu Maniu s-a remarcat ca un portdrapel al apărării valorilor democratice, 

ale legalităţii, moralei creştine şi constituţionalismului. Din păcate, acţiunile lui Carol au dus 

la scăderea încrederii electoratului român în Parlament şi partidele politice, fapt care a 

contribuit în februarie 1938 la înlăturarea regimului democratic şi instaurarea regimului de 

autoritate personală a regelui.  

Actul de la 10 februarie 1938 inaugurează pentru România o lungă perioadă de 

regimuri autoritare şi dictatoriale și reprezintă un eșec al politicii promovate de Iuliu Maniu, 

de apărare a principiilor democratice. Cu toate acestea, punându-şi în pericol libertatea şi 

viaţa, protestează împotriva încălcării drepturilor şi libertăţilor cetăţeneşti, atât în timpul 

domniei lui Carol al II-lea cât şi în perioada dictaturii militare a mareşalului Antonescu. Cu 

durere, vede cum în august 1940 are loc sfâşierea României Mari, creaţia sa din 1918, 

protestele sale neavând nici un efect în faţa hotărârilor dictate la Viena.  

Numele lui Iuliu Maniu este vehiculat în timpul celui de-Al Doilea Război Mondial, 

persoana sa fiind omul care poartă tratative cu Aliaţii pentru scoaterea României din alianţa cu 

Germania. Căderea mareşalului Antonescu se datorează şi activităţii lui Iuliu Maniu, care 
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spera că actul de la 23 august 1944 va duce la reinstaurarea regimului democratic în România. 

Din păcate, lupta lui Maniu nu s-a încheiat aici, sub protecţia baionetelor Armatei Roşii 

comunismul a pus stăpânire pe România. Cu toate acţiunile de intimidare şi propaganda 

denigratoare desfăşurată de către comunişti, Iuliu Maniu şi partidul său se bucură de sprijinul 

majorităţii românilor, câştigând alegerile parlamentare din noiembrie 1946, însă comuniştii au 

fraudat în mod grosolan rezultatele alegerilor. Înscenarea de la Tămădău din 1947 a fost 

modalitatea prin care regimul comunist a desfiinţat ultimul partid democratic al ţării şi l-a 

transformat pe Iuliu Maniu într-un martir al democraţiei. În urma unui proces orchestrat 

politic, în genul celor de la Moscova, marele patriot ardelean este condamnat la detenţie pe 

viaţă, fiind învinuit pentru trădare de patrie şi uneltire împotriva intereselor României. După 

pronuntarea sentinţei a fost dus la închisoarea de la Galaţi, iar apoi la Sighet, unde erau închişi 

numeroşi fruntaşi politici, de toate orientările, fruntaşi ai culturii şi ştiinţei româneşti, clerici şi 

militari. Aici, la vârsta de 80 ani, Maniu închide ochii, iar în timpul regimului comunist 

amintirea sa poartă povara defăimării, portretul său de luptător pentru drepturile națiunii 

române și de apărător al democrației fiind mânjit de propagandiștii comuniști. 

 

II. Despre analiza de discurs. Teorie şi metodă 

Acest capitol este dedicat unei abordări sumare a teoriei discursului și analizei de discurs 

politic. Am încercat să sintetizez principalele definiții ale discursului politic, să scot în 

evidență Școlile de analiză de discurs, principalii teoreticieni la nivel mondial, însă m-am oprit 

și asupra preocupărilor teoretice din arealul românesc al analizei de discurs. 

 

III. Discursul naţionalist. De la autonomie la Unire. 1906-1918 

 

Discursul naţionalist corespunzător lui Iuliu Maniu este determinat de contextul istoric 

cuprins între trecerea la activismul politic a Partidului Naţional Român şi Unirea de la 1 

decembrie 1918. Toată această perioadă, caracterizată de luptele politice ale românilor pentru 

drepturi naţionale, a fost determinată de regimul politic dualist şi de politica de maghiarizare 

dusă de guvernele de la Budapesta. În 1905, conform hotărârilor Conferinţei naţionale a 

P.N.R., se trece la tactica activismului politic, a participării la viaţa parlamentară a Ungariei, 

iar concomitent cu aceasta, obiectivul politic suprem a fost obţinerea individualităţii politice a 



9 
 

naţiunii române, autodeterminarea. Urmare a acestui fapt, la alegerile parlamentare din 1906 

pentru Parlamentul de la Budapesta, Iuliu Maniu câștigă mandatul de deputat al cercului 

electoral Vințu de Jos. 

Discursul lui Iuliu Maniu în Parlamentul Ungariei face parte din categoria discursului 

naţionalist, discurs pledant şi revendicativ în favoarea drepturilor şi libertăţilor naţionale, 

pentru conservarea limbii şi tradiţiilor româneşti. Prin cuvintele sale, Maniu condamnă politica 

de maghiarizare dusă de guvern, care are drept scop constituirea statului naţional maghiar, 

ceea ce reprezintă de fapt estomparea existenţei naţionale a poporului român din Ungaria. 

Temele şi vocabularul discursului lui Iuliu Maniu, reliefează caracterul naţionalist al acestuia. 

Politicianul afirmă răspicat că este reprezentantul naţiunii române, al poporului sau neamului 

românesc. Naţionalismul său derivă din invocarea drepturilor naţionale ale românilor care sunt 

încălcate de către autorităţile maghiare. Drepturile şi egala îndreptăţire a naţiunii române le 

argumentează pe bază istorică dar şi naturală. Vocabularul său induce termeni şi noţiuni 

intrinsec legate de naţiune şi naţionalitate: limbă, cultură, şcoală, tradiţii istorice, aspiraţii şi 

drepturi naţionale. Acesta este un naţionalism revendicativ; însă invocarea politicii de 

maghiarizare, colonizările, legislaţia discriminatorie, a statului naţional unitar maghiar 

evidenţiază şi un naţionalism protestatar faţă de atitudinea guvernului maghiar, care are ca 

scop dispariţia culturală a naţiunii române. Revendicarea de drepturi egale, vot universal, 

libertăţi economice, tratament judiciar nediscriminatoriu pentru toate naţiunile din Austro-

Ungaria relevă, de asemenea, un naţionalism democratic la Iuliu Maniu în perioada 

parlamentară.  

Discursul specific perioadei 1910-1914, poartă de asemenea amprenta naţionalismului 

şi a naţiunii. Reclamarea unor libertăţi răpite de guvernanţii maghiari, ideea de stat naţional 

maghiar care presupune dispariţia naţiunii române, istoria luptelor românilor pentru existenţă 

naţională sunt componente ale discursului specific acestei perioade. Discursul lui Iuliu Maniu 

din toamna anului 1918 este concentrat în jurul ideii de autodeterminare naţională şi de Unire 

cu România. Acesta este un discurs argumentativ al deciziei politice luate de românii din fosta 

Monarhie austro-ungară, discurs bazat pe argumente de ordin istoric, dar şi pe principiile de 

libertate individuală, drepturi cetăţeneşti, egalitate între naţiunile lumii. Unirea este un act de 

voinţă naţională împlinit de naţiunea română, cu implicaţii profunde în istoria viitoare a 

României. Conceptul de naţionalitate este acum legat de acela de stat naţional unitar român. 
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IV. În slujba democraţiei şi a naţiunii. 1919-1938 

 

Discursul politic, profesat de către Iuliu Maniu în perioada 1919-1938, se substituie 

principiilor politice declarate de către acesta ca fiind îndrumătoarele acţiunii sale politice: 

principiul ideii unităţii naţionale, principiul democraţiei, principiul constituţionalismului şi 

principiul legalităţii. De la tribuna Parlamentului, în cadrul întrunirilor de partid, în faţa 

electoratului, în cadrul şedinţelor de Guvern, al consiliilor de Coroană sau prin declaraţii date 

presei, Iuliu Maniu îşi legitimează acţiunea politică sau expune ideologia curentului politic 

căruia îi aparţine. Cunoscut în rândul contemporanilor săi ca un reprezentant intransigent al 

legalităţii şi constituţionalismului, liderului politic ardelean este practicantul unui discurs în 

care cele două teme sunt  predilecte, fie că discursul său este unul didactic, practicat în faţa 

susţinătorilor, unde îşi expune ideologia, fie este unul polemic, susţinut în cadrul luptelor 

electorale, în dezbaterile parlamentare sau în declaraţiile de presă. 

Demersul studiului din cadrul acestui capitol se structurează pe analiza unor texte 

discursive specifice perioadelor în care Iuliu Maniu s-a aflat în opoziție, a deținut frâiele 

puterii și cea în care s-a afirmat ca un critic virulent al politicii lui Carol al II-lea și Camarilei 

regale întruchipate de către Elena Lupescu. Tematica discursivă se regăsește în principalele 

evenimente și caracteristici ale perioadei 1919-1938: legalitatea activității Consiliului 

Dirigent, guvernarea autoritară a PNL prin impunerea unor măsuri antidemocratice – cenzura, 

starea de asediu -, ascendentul liderului PNL asupra Regelui Ferdinand, încălcarea 

constituționalismului și a legalității, Restaurația, succesele guvernării PNȚ, rolul nefast al 

Camarilei regale, procesul de constituire a PNȚ. Argumentarea și legitimarea acțiunilor 

politice se întemeiază pe strategii discursive care pun accentul pe apelul la istorie, la voinţa 

divină, la valorile civilizaţiei, la cele ale moralei creştine, pe aducerea în memoria auditorilor a 

Unirii de la 1918, pe stilul de adresare. Referitor la mecanismul retoric prin care îşi 

construieşte discursul, Iuliu Maniu uzitează o gamă largă de expresii metaforice dar şi 

sloganuri prin care urmăreşte acţiunea de persuadare a auditorului. Se adresează într-un limbaj 

simplu, logic, adaptat nivelului intelectual celor cărora li se adresa. Toate acestea constituie 

caracteristici ale discursului politicianului naţional-ţărănist, prin care acesta îşi argumentează 

spiritul de legalitate şi acţiunea politică pusă în slujba naţiunii române. 
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Parte a discursului politic, discursul electoral profesat de către Iuliu Maniu prezintă 

anumite caracteristici, care îl particularizează în câmpul discursiv general al liderului naţional-

ţărănist. Fiind o expresie a luptei pentru putere, discursul electoral este unul polemic, care 

reliefează relaţiile antagonice dintre Iuliu Maniu şi adversarii săi politici, în special Partidul 

Naţional Liberal. De aici cele două dimensiuni ale textelor electorale proprii lui Iuliu Maniu. 

O dimensiune negativă, cu referinţe la politica dusă de către contracandidaţi, cu o tematică şi 

un limbaj politic prin care încearcă să convingă electoratul de faptul că ar fi o greşeală să 

acorde voturile unor partide care se fac vinovate de încălcarea legalităţii, a prevederilor 

constituţionale, de îndepărtare de interesele poporului - fapt care a dus la sărăcirea acestuia -, 

de trădare a intereselor naţionale, de imoralitate care îndepărtează naţiunea română de 

standardele civilizaţiei. Percepţia negativă a oponenţilor pe care încearcă să o inducă 

electoratului este edificată cu ajutorul unui lexic şi a unor sintagme care exprimă imagini care 

îndepărtează acţiunile politice ale contracandidaţilor electorali de interesele alegătorilor. 

Prezentarea acţiunii politice proprii şi a formaţiunilor pe care le reprezintă, sprijinită pe 

autoritatea trecutului său de luptător pentru drepturile naţionale, pe enunţarea principiilor 

ideologice de dreptate, legalitate şi democraţie naţională, toate îmbrăcate într-un limbaj 

persuasiv, edifică dimensiunea pozitivă a discursului electoral profesat de către Iuliu Maniu. 

 

V. Discursul împotriva regimului de autoritate personală. Iuliu Maniu şi destrămarea 

României Mari 

 

Perioada regimului de autoritate monarhică a lui Carol al II-lea este caracterizată de un 

discurs al politicianului ardelean profund protestatar. Mecanismele discursive puse în practică 

se axează pe strategii în care negativul ocupă o poziție privilegiată. Folosind din plin metoda 

comparație, recursul la istorie, la principalele realizări ale democrației românești interbelice, 

Maniu reliefează nocivitatea regimului instaurat de Carol al II-lea pentru instituțiile statului, 

pentru mase, pentru demnitatea și suveranitatea națiunii. Pierderile teritoriale din vara anului 

1940 confirmă atenționările date de către liderul național-țărănist Regelui, acesta prevestind 

încă din 1938 de dezastrul care pândea România datorită politicii antidemocratice și 

iresponsabile duse de guvernele aflate sub directa îndrumare a lui Carol. 
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Concluzii 

În finalul acestui demers dedicat studiului discursului politic profesat de către Iuliu 

Maniu în perioada 1906-1940, putem conchide următoarele :  

• Discursul lui Iuliu Maniu în perioada 1906 – 1918 este unul naționalist, 

protestatar și revendicativ, pus în slujba apărării drepturilor naționale ale 

românilor din cadrul Monarhiei bicefale. Se observă o evoluție în domeniul 

revendicativ de la autonomie etnică la autonomia politică și statală și, în final, 

la unirea cu România.  

• Conceptele de democrație națională, legalitate și constituționalism constituie 

nucleele în jurul cărora își construiește textele discursive Iuliu Maniu în 

perioada 1919-1940. Mesajul transmis de locutor este acela de apărător al 

valorilor democratice, al valorilor moral-creștine și al integrității teritoriale a 

României. 

• Se demonstrează ipoteza că Iuliu Maniu și-a dedicat viața și activitatea politică 

națiunii române și impunerii principiilor de democrație, legalitate și 

constituționalism. 
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